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Programm

17.15 Begrussung

17.20 Uberblick Gber aktuelle Entwicklungen im Steuerrecht
(Kanton Zug, Schweiz, International)

17.50 Ausgewahlte Themen im Steuerrecht fur natlrliche
Personen

18.20 Ausgewahlte Themen im Unternehmenssteuerrecht
18.50 Schlusswort
19.00 Apéro

offeriert durch @ Zuger Kantonalbank
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VERANSTALTUNGEN 2011

Datum Anlass
01.03.2011  Steuerveranstaltung (mit zTv)
10.03.2011 1. After Work Get Together

11.03.2011 Veranstaltung «Kénnen wir uns Teilzeitarbeit leisten?»
(mit BPW Club Zug)

23.03.2011 GV 2011/ Ta% der Zuger Wirtschaft 2011
«Die Jugend fur Technik begeistern?»

04.04.2011  Veranstaltung Raumplanung
«Wohnen wir zuklnftig alle in Hochhausern?»

10.05.2011 Besichtigung Bossard Arena
09.06.2011 2. After Work Get Together
08.09.2011 3. After Work Get Together

offen Fihrung durch die Ausstellung «Schweizer Industriedesign»
offen HR-Veranstaltung (mit HR Services Zug)
offen Veranstaltung zu einem Thema im Bereich Handel
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Themen

1. Steuergesetzgebung 2009-14
a. Gesetzgebungs-Karte 2009-14

b. Laufende Zuger Steuergesetzrevision per 2012

2. Rahmenbedingungen fur Zuger Steuerpolitik

a. Welche Steuerpolitik kdbnnen wir uns leisten >
Steuerertrage, Kantonsfinanzen, Finanzausgleich NFA

b. Welche Steuerpolitik wollen wir uns leisten - Wieviel
Wachstum will der Kanton Zug? Wieviel tut ihm gut?

c. Wer kann/mochte auch noch mitreden?

3. Fazit
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Steuergesetzgebungs-Karte 2009-14

DBA Amtshilfe-Vo  Amtshilfe-Gesetz
(StAG)
DBG Straflose Familien- prov.: Mitarbeiter-
Selbstanzeige besteuerung beteiligungen
Erbenamnestie Spenden an
Dumontpraxis polit. Parteien
kalte Progression
StHG Straflose Familienbesteuerung
Selbstanzeige (U2013) #-------=--------mmmmmooo .
Erbenamnestie Spenden an prov.: Mitarbeiter-
Dumontpraxis polit. Parteien beteiligungen
(U 2012) (U2013) ¢---------mmmmmmmmmmmooe ¢
StG- Diverses 2009-12
Rev09 ¢---------------"-"--"--"--"-""-"-""""o .
StG- Mittelstands-
Rev10 entlastung
Unternehmens-
Vv 11 steuerreform |l
U Il inkl. wirtsch. DB, Familie,
StG- : :
Parteien, Gewinnsteuer, etc.
Rev12 D e Rt -
| | | | | |
I I I I I —
2009 2010 2011 2012 2013 2014
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StG-Revision 2012 --Teil 1

I. Bundesrechtliche Vorgaben als Ausloser

1. Unternehmenssteuerreform II
2. Revision Bundesrechtspflege

3. Nachbesteuerung in Erbfallen und straflose
Selbstanzeige

Gaststaatgesetz
Zuwendungen an politische Parteien
Meldepflicht der Arbeitgebenden fur Quellensteuer

BG Uber steuerliche Entlastung von Familien mit
Kindern (=2 Fremd- und Eigenbetreuungsabzlge)

N v
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StG-Revision 2012 -- Teil 2

II. Behandlung parlamentarischer Vorstosse
1. Motion FDP jahrliche Anpassung kalte Progression
2. Motion FDP Anrechnung Gewinn-/Kapitalsteuer
3. Interpellation CVP Eigenbetreuungsabzug

III. Ubrige Themen

1. Bewertung von verpachtetem Bauland

2. Quellensteuersatz Kurzaufenthalter
Gestaffelte Senkung Gewinnsteuer
Erweiterung Abzug fur Mieter(innen)
Zentralisierung Verlustscheinbewirtschaftung

ui AW
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Themen

1. Steuergesetzgebung 2009-14
a. Gesetzgebungs-Karte 2009-14

b. Laufende Zuger Steuergesetzrevision per 2012

2. Rahmenbedingungen fiir Zuger Steuerpolitik

—l a. Welche Steuerpolitik kdnnen wir uns leisten >
Steuerertrage, Kantonsfinanzen, Finanzausgleich NFA

b. Welche Steuerpolitik wollen wir uns leisten - Wieviel
Wachstum will der Kanton Zug? Wieviel tut ihm gut?

c. Wer kann/mochte auch noch mitreden?

3. Fazit
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Zuger Kantonsfinanzen letzte 20 Jahre

—e—Ertrag —— Aufwand —a— Ergebnis Laufence Rechnung

Pt .
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Grafik: Bericht Stawiko zum Finanzplan, 4.11.2010
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Kantonsfinanzen: letzter "offizieller” Ausblick
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Grafik: Bericht Stawiko zum Finanzplan, 4.11.2010
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Steuereinnahmen 2006-2014
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Grafik: Bericht Stawiko zum Finanzplan, 4.11.2010
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Einige Bemerkungen dazu

e das Budget 2010 wurde im Kern im Mai 2009 erstellt

e damals dustere Konjunktur-Prognosen; man rechnete mit
Verscharfung der Krise, nicht mit Aufschwung

e mittlerweile haben sich viele Branchen erstaunlich rasch
und stark erholt, auch die in Zug besonders bedeutenden
internationalen (Handels-)Gesellschaften

e heute wurde man optimistischer budgetieren, auch fur die
Folgejahre

e aber hohe Unsicherheiten (Schuldenkrise, Wechselkurse)
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Neue Zuger Zeitung, 27.07.2010
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Finanzausgleich 2011

Ziirichs Steuer-Einbruch treibt
Zugs Finanzbeitrag hoch

Der Neue Finanzausgleich schenkt erneut FINANZAUSGLEICH 2011 wie auch Firmen. well unser Kanton in
ein: Zug zahit 20 Millionen mehr, Luzern B = e ) e e g:" Iumgfe%"‘”w“;;“ﬂ] e
erhalt 25 Millionen mehr. Der Unmut bei sttt und ene tupendhafte Bevolke-
den Zahiern wachst. Aber nicht bei allen. e} 0~  rung hat, in der Elgenverantwortung

noch wahrpenommen wirds, kobt
Hess Wer elnen frelen Steuerwettbewerb

SZ 579.~ befilrworte, misse damm akreptieren,

dass Nehmerkantone dank dem Finanz-

i493__ ausglelch die Stenern senken. «Kantone

':_r:;u F:;\I":H FELL 1&;11 GE wie U, (iwwabden oder der hura haben

abian. [ ZAHLER gar kelne andere Moghichkett, Zuziger

Der Strett ist so alt wie die Nenordnung BS :lm ;_:::jrl::iz:;?;;ﬂﬁ n'b-:rglﬂ;;hm;:eamh
des Finanzausglelchs, die vor mwel lahren han de H Ich bin 7

in Kraft getreten t=t. Aber er wird immer IH j 377~ glg werden,, sagt Hass. + 8

brisanter. Denn Jahr Bir Jahr stelgt die als Motor des Steuerwetthewerbs dank-

Summe der Stevermillionen, welche der H‘w-3|§_— mr?:fu m,g‘ﬂ‘k“fm';’fwsﬂudﬁ:

Enmsirm Zug und der Eanten. Schrye in tat hochhalten und nicht den Wettbe-

den mationzlen  Finanzausgleich  emn- werh  einschranken, sobald er thnen

schiessen milissen. Mitchstes Jahr drockt vD 3229.—
einmal weh tut Schhiesslich lebt Zog

Fug wieder 22 Milllonen mehr ab, wormt
der Betrag auf satte 240 Millionen oder BLllz~
2250 Franken pro Elmeohner stedgt, deut- Beispiel
hich mehr als alle anderen Kantone manzdirek-
Schwyz zahlt men 80 Millionen, 23 Millio- m?&iﬂ;ﬁﬂgmﬁh:‘;ﬂ%ﬂgmm ::E:T
oy ek e e MR- Dbwaldner Finanzdirektor Hans Walll
eldgentisteche  Finanzverwaltung  ges- mann Ist das beste Betsplel, wie sich der

sehr gut.s
Obwabkden als leuchtendes Beispi

Ll L 154.—|: SH Steuerwettbewerb auszahlen kann. Er
musste die ganze Schwelr auf sich auf-

MNur sieben Kantone zahlen 8|7~ merksam machen und sich viele Vorwir-
Die Entwicklung gefilli dem ZFuger - AG fe gefallen lassen. Aber fetrt smken die

Fianzdireitor Peter Hegglin nicht: «Die Obwaldner Bexbge aus dem Finanzaus-

mmehmende Belashng durch den F1- T8I~ <0

nanzausgleich macht uns Sorgens fug '

wird In elner AufwSnsspirale mitgerissen:

MNur noch sieben Kantone zahlen in den 927 — NE

Fmanzausgleich em, die anderen himge-

gen profitieren. 953 — SG
MNachdem die Finanzkrise die Steuer- B

elnnahmen des griesten Fahlers Fiirich

einbrechen less, werden jett die ande- 977 — BE

men Fahlerkantone umso siSrker sur
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Stenereinnahmen der Jahre 2005 bis 1o|~l.—_|_u GEORG HESS,
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Luzern attacksert aggressiv

Vertindert hat sich In der Fwischenzett 1371~ _ ow Obwalden erhalt weniger
auch dasVerhalten der anderen Kantone. 3 In der Tat: 2006 erhielt Obwalden noch
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Kanton im Stewerwetthewerh rafig mit
und hat die Gewinnstewern fiir Unter-
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2006 das Flel pesetrt, die Steuern
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seine SteuersStze unter den Durch- aller Kntlk am Finanrausgleich mcht
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Neue Zuger Zeitung,
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NFA-Beitrage Geberkantone 2011-16
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Grafik/Quellen: EFD, BAK Basel, Nov. 2010
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Falsche Daten im Finanzausgleich

Kanton Waadt hat fehlerhafte Angaben gemacht - es droht eine Korrektur der Ausgleichszahlungen

Der Kanton Waadt hat laut der
Finanzkontrolle Unternehmens-
gewinne zu tief ausgewiesen,
Der Finanzausgleich kénnte
riickwirkend korrigiert werden.
Heidi Gmiir

Der Fall wird in Bundesbern streng
vertraulich behandelt. Denn es besteht
die Gefahr, dass die im November fest-
gelegten Ausgleichszahlungen fiir die
Neugestaltung des  Finanzausgleichs
(MFA) fiir 2001 riickwirkend korrigiert
werden milssen. Konkret steht die Fra-
ge im Raum: Hat der Kanton Waadt -
ein Nettozahler in der NFA = sein Res-
sourcenpotenzial gegenliber den Bun-
desbehiirden zu tief ausgewiesen und
folglich zu wenig in die NFA gezahlt?
Der Sprecher der Eidgenfssischen
Finanzverwaltung bestitigt auf Anfra-
ge, dass derzeit Abklirungen laufen. Er
betont aber, dass «theoretisch» noch
alle Auswirkungen auf das Ressourcen-
potenzial des Kantons Waadt denkbar
seien: «Der Status quo, eine Korrektur
nach oben oder eine Korrektur nach
untens Auch Philippe Maillard, Chef
der Waadtlinder Steuerverwaltung,
verweist auf die noch laufende Uber-
prilfung, deren Ausgang offen sei.

Hinweise, dass der Kanton Waadt
sein Ressourcenpotenzial méglicher-
weise zu tief ausgewiesen hat, liefert
hingegen ein Bericht der Fidgendssi-
schen Finangkontrolle (EFK) vom letz-
ten Movember, der bisher ginelich un-
beachiet blieh, Das erndichternde Fazit
der Finanzkontrolleure findet sich
gleich einleitend: «Der Kanton Waadt
hat fiiz siimtliche NFA-Indikatoren, mit
Ausnahme des Indikators Einkommen
der wquellenbesteverten  matfirlichen
Personen, fehlerhafte Daten gelicfert.»

Vor «grisster Relevanzs [lr die
NEA seien dabei wdie unkorrekt gemel-
deten steuerbaren Gewinne von juristi-
schen Personen mit Steuererleichte-
rungen bei der direkten Bundessten-
ern. Dabei handelt es sich um Unter-
nehmen, die dank dem sogenannten
Bonny-Beschluss bis Ende 2007 in den
Genuss von substanziellen Steuverer-
leichterungen bei der direkten Bundes-
steuer gekommen sind.

Fiir diese Gesellschaften habe der
Kanton Waadt «teilweise den Gewinn
nach Steuererleichterung anstelle des
Gewinnes  vor  Steuererleichterung
{ibermittelts, schreiben die Kontrol-
leure, Mit anderen Worten: Die Gewin-
ne, die fiir die Berechnung des Hes-
sourcenpotenzials des Kantons rele-
vant sind, wurden zu tief ausgewiesen,

Zahlensalat und Fondue: Der Waadtiinder Finanzdirektor Pascal Broulis (Mitte) mit
Lausannes Stadtprisident Brélaz (links) und Staatsrat Mermoud. (Lausanne, 10, 1. 2011)

Und weiter: Fiir die Jahre 2006 und
2007 hat dez Kanton Waadt die Daten
von 15 Bonmy-Unternehmen filschli-
cherweise gar nicht gemeldet.

Um welckes Volumen es geht, ist un-
klar, Klar ist laut EFK-Bericht,  dass
«ein einziger Fehler einen sehr signifi-
kanten Einfluss auf das ganze System

des MFA haben kanng. Die Waadtlin-
der Daten fiir die Jahre 2005 his 2007 -
auf ihnen basieren die NFA-Zahlen des
Jahres 2011 - wurden schliesslich «mit
einem generellen Vorbehalt fiir diese
Gesellschaften belegts.

Auf Anfrage hill zwar auch Michel
Huissoud, Vizedirektor der Finanzkon-

4 trolle, fest, dass die konkreten Auswir-

kungen der fehlerhaften Angaben des
Kantons Waadt aul die NFA noch nicht
feststehen - wes gibt unterschiedliche
Interpretationen bei der Cualifizie-

¢ rung der Dateny. Tatsache aber sei, so
° Huissoud, dass man bis im November,

als die NFA-Zahlen fiir das Jahr 2011
festpelegt wurden, vom Kanton Waadt
akeine vollstindigen und zuverlissi-
gen Daten bekommen hat und man
sich darum auf die fehlerhaften Anga-
ben stiitzen musster. Die anschlies-
send durchgefiihrte Sonderpriifung sei
nun Gegenstand von Verhandlungen,

Die Unsicherheit bleibt laut Huis-
soud bis Ende Jahr bestehen, dann
muss der Bundesrat entscheiden. «An-
schliessend hiitte der Kanton Waadt
immer noch die Méglichkeit, Rechts-
mittel gegen diesen Entscheid zu er-
greifen.s Miisste der Kanton Waadt am
Ende tatsfichlich mehr in die NFA zah-
len, wiirden andere Geberkantone wie
Ziirich und Zug davon profitieren,

Es wiire nicht die erste Bercinigung
der MEA-Zahlen: Schon 2008 korri-
gierte der Bundesrat einen Berech-
nungsfehler - der Kanton 5t. Gallen
erhielt nachtrfiglich 87 Millionen Fran-
ken. Bezahlen mussten dies jene Kan-
tone, die wegen des Fehlers zu viel
Geld aus der NFA erhalten hatten,



Morgenrote beim NFA?

Jetzt hort Bundesbern dem Kanton Zug doch zu

NFA Die Regierung will
die Zahlungen nicht auf
2000 Franken pro Kopf
einfrieren. Sie setzt
weiterhin auf Gesprache.

Thomas Létscher (FDBE Neuheim)
ermunterte den Regierungsrat zum Wi-
derstand. Weil der Bund nach wie vor
nicht gewillt sei, den Geberkantonen
und somit Zug auf halbem Weg entge-
genzukommen (Obergrenze festlegen),
miisse man ernsthaft {iberlegen, ob der
Kanton seine Zahlungen bei 2000 Fran-
ken pro Kopf nicht limitieren sollte.
Létscher fiihrt in seiner Interpellation
auch aus, dass im Rahmen der NFA
Kantone mit hervorragender Ausgangs-
lage ohne Not mit iibertriebenem Geld-
segen {iberschiittet wiirden. Beispiels-
weise werde der Kanton Aargau mit

einem dreistelligen Millionenbetrag aus
der NFA subventioniert. Wiirde die NFA
so ausgestaltet, dass die mittelstindi-
schen Kantone/Regionen aus dem Fi-
nanzausgleich ausgeklammert wiirden
- somit nichts erhielten und nichts

«Wir miissen uns
auch offnen fiir neue
Allianzen.»

THOMAS LOTSCHER,
KANTONSRAT FDP

einzahlten -, miissten die Geberkanto-
ne weniger einzahlen und die struktur-
schwachen Kantone/Regionen kéinnten
gegeniiber heute allenfalls sogar noch
mehr erhalten. Das Geld wiirde zielge-
richtet investiert und die schwachen
Kantone/Regionen stirker ins Mittel-
feld geholt.

Zumindest in dieser Frage stimmt der
Regierungsrat Thomas Lotscher zu. Der
Finanzausgleich kénnte tatséchlich ge-
zielter und wirksamer gestaltet werden,
indem die Mittel auf die ressourcen-
schwichsten Kantone konzentriert
wiirden. Diese Haltung habe die Regie-
rung mehrfach und auf allen méglichen
Ebenen immer wieder eingebracht.

Klage vor Bundesgericht

Aber aus Trotz, die Zahlungen auf 2000
Franken pro Kopf einfrieren, das wollen
die Regierungsrite doch nicht. Der
jahrliche Betrag, den der Kanton an den
Ressourcenausgleich zu leisten habe,
basiere auf einer verfassungsrechtli-
chen und bundesgesetzlichen Ver-
pflichtung. Eine Limitierung der Beitri-
ge des Kantons wiirde daher gegen die
Verfassung und Bundesrecht verstos-
sen. Der Bund kénnte dagegen erfolg-
teich mit einer Klage beim Bundesge-
richt vorgehen, begriindet die Regie-
rung ihr Nein. Ganz abgesehen davon,

wiirden noch Verzugszinse von 5 Pro-
zent fillig.

Wenn der Kanton die gesetzlich ge-
schuldeten NFA-Beitrige von sich aus
kiirze und damit die Zahlung zumin-
dest teilweise verweigere, miisse man
mit Konsequenzen rechnen. Der Bund
kiinnte allfillige Verrechnungsméglich-
keiten zum Beispiel mit Forderungen
des Kantons Zug aus Leistungs- oder
Programmvereinbarungen priifen.

Bern hort zu

Aus diesem Grunde setzt die Regierung
weiterhin auf alle in einem Rechtsstaat
verfiigharen Mittel, um die Interessen
des Kantons konstruktiv zu vertreten -
also aufs Reden. Einen Erfolg kénnen
die Geberkantone unter dem Vorsitz
von Zug jetzt verbuchen. Nicht nur die
stinderéitliche Finanzkommission st
gewillt, die Geber zu empfangen. Nach
einem anfinglichen Nein schwenkte
nun auch der Nationalrat um. Stinderat
Rolf Schweiger: «Mit diesen Entschei-

den ist es nun endlich gelungen, auch
den wenigen Zahlern ein angemessenes
Gehér zu verschaffen.» Der Entscheid
trage auch den Uberlegungen der Peti-
tion «2000 Franken sind genug» der FDP
des Kantons Zug Rechnung.

Begeisterung in Grenzen

Zweifellos hitte sich Thomas Litscher
auch eine etwas hértere Gangart der
Regierung vorstellen kénnen. Anderer-
seits war er sich bewusst, «dass wir jetzt
nicht Sandsécke an der Kantonsgrenze
aufschichten kénnen». Wichtig sei ein-
fach, dass die Regierung in ihren Bemii-
hungen um eine gerechtere NFA nicht
nachlasse. Es sei wichtig, dass man
nicht nur den Nehmern, sondern auch
dem Bund vor Augen fiihre, dass das
Problem Zug unter den Négeln brenne.
«Wir miissen uns auch dffnen fiir neue
Allianzen, zum Beispiel bei den grossen
Nehmern.»

FREDDY TRUTSCH
fraddy truetsch@rugerzaitung.ch

Neue Zuger Zeitung, 21.02.2011
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Themen

1. Steuergesetzgebung 2009-14
a. Gesetzgebungs-Karte 2009-14

b. Laufende Zuger Steuergesetzrevision per 2012

2. Rahmenbedingungen fur Zuger Steuerpolitik

a. Welche Steuerpolitik kdbnnen wir uns leisten >
Steuerertrage, Kantonsfinanzen, Finanzausgleich NFA

— b. Welche Steuerpolitik wollen wir uns leisten > Wieviel

Wachstum will der Kanton Zug? Wieviel tut ihm gut?

c. Wer kann/mochte auch noch mitreden?

3. Fazit
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ADbT Martin Werlen vom Kloster
Elnsledein. :e)

Kloster Einsiedeln

Abt will Zolibat
aufweichen

mm. Abt Martin Werlen vom Kloster
Einsiedeln schlagt vor, dass Priester
kiinftig zwischen dem Zilibat und
einer Priesterschaft mit einer tolerier-
ten Partnerschaft wihlen kiinnen.
Diesen Vorschlag will der Abt der
Bischofskonferenz unterbreiten. Pater
Alois Kurmann, Mediensprecher von
AbitWerlen, nannte dies gestern srevo-
Iutionérs. Zudemn betonte Abt Werlen,
die Kirche miisse jetzi die Miss-
brauchsfille aufkliren. Seite 5

Kanton Zug soll

langsamer wachsen

Damit Zug nicht Opfer
seines eigenen Erfolgs wird,
tritt die Regierung auf die
Bremse. Eine Absage an
den Wirtschaftsstandort
ist dies aber nicht.

red. Das gab es noch nie: Die Zuger
Regierung hat eine Mehrjahresstrate-
gie mit Legislahwzielen und einem
Leitbild entwickelt. Darin kommt sie
unter anderem zum Schhuss, dass das
Wachstum von Zug Grenzen hat. Da-
rum strebt sie fiir das kommende
Jahrzehnt ein Bevilkerungs- und Ar-
beitsplaiz-Wachstum an, das kleiner
als bisher ist. Zug soll ausserdem ein

_STRATEGIE

Eine Premiere

Die Erarbeitung der Strategie war
aine Premiere. Nach dem Startent-
scheid wurde I3ut  Projektieiter
Gianni Bomio nicht einfach «auf
der grianen Wieses begonnen. Zug
hat eine so genannte Konkretposi-
tiomierung in Aufirag gegeben —
Zug ist der erste Kamtom der
Schweiz, der dieses Vierfahren ge-
wanit nat. Es wurden dafor Zuger
befragt, welche Faktoren inrer Mei-
nung nach den Kanton so erfolg-
reich gemadit haben. Auf diesen
Erfoigsfakioren und den dam@us
abgeleitoten Handiungsfeldem ba-
siert die ganze Strategie. any

attraktiver Lebens- und Wohnraum
bleiben. Trotzdem will die Regierung
die Spitzenposition im Standorowett-
bewerb halten. Klar ist fiir die Regie-
rung, dass sie namentlich im Steuer-
wetthewerh nicht nachgeben will: So
sei bereits ein weiteres Steverpaket in
Arbeit.

Das Erreichte nicht getihrden
Dhese und weitere Ziele wurden ges-
tern sowohl den Medien als auch allen
Mitarbeitern des Kantons prisentiert.
wiug ist auch ein Opfer seines eige-
nen Edfolgesy, sagt Landammann Peter
Hegglin. Man miisse nun etwas ab-
bremsen, jedoch vorsichtig, um das
Erreichte nicht zu gefahrden.
Seiten 19 und 21
Kommentar 5. Spafte

Die Kunst der
Verknappung

ug riistet sich fiir kiinf-
tige Herausforderungen
mit einer mehrjihrigen
Strategie. Das berner-
kenswerteste Ziel ist dabei, dass
die Regierung ein kleineres Be-
viilkerungs- und Arbeitsplatz-
wachstum anstrebt. Wie Land-
ammann Peter Hegglin richtig
feststellt, ist der Kanton auch
ein Opfer seines Erfolgs. So hat
der rasante Aufstieg Zug zwar
zu einem erfolgreichen Wirt-
schaftskanton gemacht. Jedoch
haben die negativen Begleit-
erscheinungen vor allem in den
letzten Jahren die Beviilkerung
wachgeriittelt: Der Kanton
leidet unter einer konstanten
Wohnungsnot, und der Verkehr
nimmt stindig zu. Beides fithrt
zu immer mehr Siedlungsdruck.

Darum ist es richtig, dass die
Regierung auf die Bremse tritt,
um auch weiterhin auf Erfolgs-
faktoren wie grossziigige Nah-
erholungspgebiete zihlen zu
kinnen. Doch die Frage bleibt,
ob es machbar ist. das Wachs-



Raumplanung

Der Kanton will mehr steuern

Zug soll langsamer wachsen,
so will es die Regierung. Das
hat Konsequenzen fiir die
Gemeinden.

VON ¥YVONNE ANLIKER
yvonneanliker@nevezz.ch

Im aktuellen Richtplan des Kantons
steht es schwarz auf weiss: Bis im Jahr
2020 sollen in Zug maximal 127 000
Menschen leben. Diese Richtgrosse
passt der Regierung jedoch nicht mehr -
denn sie widerspricht ihrer diesen Méarz
présentierten Mehrjahresstrategie.
Demnach soll der Kanton Zug nimlich
langsamer wachsen als in der Vergan-
genheit. Deshalb hat die Exekutive nun
neue Entwicklungsziele festgelegt: So
sollen im Jahr 2020 im Kanton maximal
rund 122500 Menschen leben, zehn
Jahre spéter rund 132 000 (heute sind es
etwa 110 400). Bei diesen Zahlen stiitzt
sich die Regierung auf eine Bevblke-
rungs- und Arbeitsplatzprognose des
Beratungsunternehmens Wiiest & Part-
ner, die das Amt fiir Raumplanung in
Auftrag gegeben hat.

Die goldene Mitte

Die Studie entwirft drei Wachstums-
szenarien bis ins Jahr 2040, die Regie-
rung hat sich dabei fiir die goldene Mitte
entschieden, «also fiir jenes Szenario,
das mit unserer Strategie kompatibel ist

——*

Bauen ja — aber mit Mass: so der
Plan der Regierung. BILD CB

und ein massvolles Wachstum ermig-
licht», sagt Baudirektor Heinz Tinnler.
Denn wuchs die Zuger Bevilkerung
beispielsweise in den 2000er-Jahren
noch um 1,4 Prozent pro Jahr, soll sich
dieser Wert im Zeitraum 2010 bis 2030
zwischen 0,8 und 0,9 Prozent bewegen.

Eine dhnliche Entwicklung strebt die
Regierung bei der Zahl der Arbeitsplitze
an. Diese wuchs zwischen 2001 und
2008 jihrlich um durchschnittlich 3,2
Prozent. Auch hier wird fiir den Zeit-
raum von heute bis 2030 ein Wachstum
angestrebt, das sich zwischen 0,6 und
1,2 Prozent pro Jahr bewegt. Das bedeu-
tet, dass die Zahl der Arbeitsplitze von
heute 81 100 (Stand 2008) auf 100 300 im
Jahr 2030 anwachsen wilirde.

Damit diese Wachstumsziele einge-
halten werden kiinnen, miissen sowohl
die Gemeinden als auch der Kantonsrat
mitmachen, denn es braucht ja eine
Anpassung des Richtplans. Diesbeziig-
lich wird auch die Bevélkerung wihrend
der dffentlichen Mitwirkung mitreden
kinnen. Zunédchst will die Baudirektion
nun aber mit den Gemeinden die Ziel-
werte diskutieren und aufzeigen, wie
sich diese unter anderem auf die Wohn-
und Arbeitszonen sowie die Planung
von Naherholungsriumen, Verkehrs-
infrastrukturen und Spital- und Schul-
réumen auswirken.

Nicht alles auf einmal bebauen

Denn die Wachstumsziele der Regie-
rung richten sich auch nach den mo-
mentanen Bauzonenreserven im Kan-
ton Zug. Rund 380 Hektaren sind es, die
in den nfichsten rund 20 Jahren bebaut
werden kénnten. Weiter hat der Kan-

«Addquate Steuerung
ist angesagt.»
HEINZ TANNLER, BAUDIREKTOR

tonsrat im kantonalen Richtplan Sied-
lungserweiterungsgebiete von nochmals
zirka 160 Hektaren festgelegt, die aber
noch keine Bauzonen sind. «Im theoreti-
schen Fall kfnnten diese rechtsgiiltig
eingezonten Zonen auf einen Schlag
iiberbaut werden», sagt Tdnnler. Dies

EXPRESS

P Heute leben 110 400
Menschen im Kanton Zug.

P Im Jahr 2020 sollen es
maximal 122 500 sein.

jedoch gelte es zu verhindern, «sonst
hinkt unsere Infrastruktur bereits wieder
nach, und das Wachstum kann nicht
verlangsamt werden». Deshalb miissten
jetzt Instrumente entwickelt werden,
mit denen der Kanton erreichen kinne,
dass die Reserven kontinuierlich {iber-
baut werden. Im Klartext: Es braucht
Massnahmen, um das Wachstum in den
Zuger Gemeinden lenken und ein Stiick
weit zurlickbinden zu kénnen. «Es muss
in Richtung Dosierung des Bauzonen-
verbrauchs gehen», sagt Tdnnler. Er ist
iiberzeugt, dass dies im Interesse der
Mehrheit der Bevolkerung geschieht,
«weil die Meinung vorherrscht, dass das
Wachstum unseres Kantons nicht wie
jetzt weitergehen kanns. Es sei also «eine
addquate Steuerung angesagt; ansons-
ten ist unsere Strategie nicht durchsetz-
bar». Mit welchen Instrumenten und
Massnahmen die Regierung steuern
will, verrét Tannler noch nicht. Erstens
seien noch interne Abklirungen nétig,
zweitens sollen zuerst die Gemeinden
dariiber informiert werden. Er stellt sich
auf «nicht einfache Gesprache mit den
Gemeinden» ein.

Neue Zuger Zeitung, 25.06.2010
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Bevolkerungsentwicklung Zug 1991-2009
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Fiir grosse Firmen wird es immer enger

ZUG Bauland ist knapp und
teuer. Fir Unternehmen mit
viel Platzbedarf wird das zum
Problem. Offenbar iberlegen
sich nun mehrere Firmen, den
Kanton Zug zu verlassen.

SILVAN MEIER
SiNan.meiergrugeraRung. ch

Die Medela hat ein Platzproblem: 275
Mitarbeiter gehen beim Medizinalun-
ternehmen in Baar ein und aus. Und
jahrlich werden es mehr. Noch vor zehn
lahren war die Belegschaft gut halb so
gross. Das Geschift mit Brustpumpen
und Sdllprodukten boomt, und die
Medela will weiter expandieren. «Wir
brauchen mehr Raum fiir Lagerhallen,
fiir die Produktion und auch mehr
Biiroarbeitsplitzes, erklirt die Commu-
nication Managerin Veronika Studer
Bérlocher, Und das am liebsten an
einem einzigen Standort. Das ist heute
nicht mehr der Fall - nicht zur Zufrie-
denheit der Medela. Seit 1980 ist die
Firma an der Lattichstrasse 4b in Baar
#u Hause. Dort hat sie im lahr 2000
prosszigig ausgebaut. Vier lahre spater
erstellte sie in der Nahe ein rweites
Gebiiude. 2007 schliesslich wurde in
der Steinhauser Sennweid ein weiteres
Gebiude bezogen. Nun reichen die
Réumlichkeiten wieder nicht aus. sAlles
ist voll ausgenuizts, erklirt Studer.

Liebe zu Baar hat Grenzen

Bereits im lahr 2007 hat sich die Medela
deshalb auf die Suche nach einem
grossen Grundstiick gemacht, um die
ehrgeirigen Ausbaupline zu realisieren.
An einer Podiumsdiskussion erklare
damals Michael Larsson, Verwaltungs-
ratsprisident und Schn des Firmen-
grinders, dass er am Standort Baar
hange. Schliesslich sei er hier aufge-
wachsen. Doch schon damals machie
er klar, dass die Liebe zu Baar auch
Grenzen hat: «Sollten wir kein geeigne-
tes Gelinde zu einem verniinfiigen
Preis finden, miissen wir auch einen
Wegrug aus dem Kanton in Betracht
ziehen.n

g‘
~

4
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Der Platz fir die Medela wird knapp. Allz Raumreserven

«Wegzuge werden zunehmen»

TREND van. Der magliche Wegzug
der Medela kommt fiir Christoph
Hauser, Professor am Institut fiir Be-
triehs- und Regionalikonomie der
Hochschule  Luzern, nicht dberra-
schend. oFin Standort kann nicht fir
alle Firmen gleich attraktiv seins,
erkldrt er. Vor allem fiir Betriebe mit
einem hohen Flaichenbedarf verbun-
den mit giner eher tiefen Wertschop-
fung werde es immer schwieriger,
wenn der Bodenpreis steige. Fr glaubt
deshalb auch, dass die Medela kein
Finzelfall ist. «Wegziige aus Zug von
solchen Betrieben werden zuneh-
mens Der Zuger Immobilienfach-

Erfolgsgeschichte. Deshalb  ist  der
Standort so beliebt, und deshalb wird
es nun eng.» Jeder Standort biete ein
Menii an, und nicht jeder Firma
schmecke dieses Menii gleich gut
Deshalb veriessen Unternehmen den
Kanton. Dafiir kimen andere hinzu.

Wie in Ziirich

Dass Betriebe den Kanton verlassen,
liege auch an der Siedhmgspalitik. Zug
setze sich mit der im Richiplan festge-
setzten  Siedlungsbegrenzung  selber
Limiten. Diese Banlandverknappung
fithre zwangsliufiz zu hiheren Prei-
sen, die nicht mehr alle Firmen bezah-

sind aufgebraucht.
Bild Werner Schelbert

tails iiber migliche Standorte will sie
aber keine vermaten. Nur so viel ist
sicher: Unterschrieben ist noch nichts.
Ebenso sicher ist aber auch: Findet die
Medela nicht bald etwas im Kanton,
wird sich das preisgekriinte Medizinal-
unternehmen verabschieden.

Die Medela steht nicht alleine da.
«lIns sind einige Firmen bekannt, die

«Einige Firmen
suchen ausserhalb
des Kantons.»

FPHILIFP PEIKERT,
IMMOBILIENFIRMA P-4

Flaggschiff der
Baarer Wirtschaft

GESCHICHTE van. Dia Meceia wurde
1861 in Zug vom gebdrtigen
Schweden Olle Larsson als Ein-
mannbetriel gegrandet. Er stand
dem Unternehmen bis im Jahr
2001 vor. Seither tragt Sohn Mi-
chael die Vemntwortung. Ofle
Larsson ist aber weiterhin aktiv.
Der 82-13nrige ist Bauherr des
Cityparks im Zuger Stadtzentrum.
Letrtes Jahr hat er seine Autobio-
grafie veraffentiicht. Momentan
baut ar seine newe Villa in Baar, in
die er n3chstens einziehen wird.

Mit Preisen ausgezeichnet
Die Medela hat sich in den S0
Jahreniinres Bastehenszum Markt-
lezder im Stillbereich gemausert.
2009 betrug der Umsatz der Firma
dber 300 Milionen Franken. Die
Produkte der Medela sind in 90
Landemn auf dem Markt. In 15
Landern unterhalt das Untermeh-
men Tochtergeselischafien. Im
lahr 2008 hat die Medela den
Zuger Innovationspreis gewon-
nen. Im gleichen Janr belegte sie
beim Zentralscweizer Lintemen-
merpreis den dritten Rang.

in Rotkreuz, Crypto in Steinhausen,
Bucher Hydraulik in Neuheim oder
Trumpf in Baar. Sie alle hitten in den
letrien lahren expandiert.

Christoph Hauser, Leiter des Instituts
fir Betriebs- und RegionalGkonomie
(IBR) an der Hochschule Luzern, beoh-
achtet aber wiederum eher einen ande-
ren Trend. Er kann sich durchaus vor-
stellen, dass Firmen den Kanton Zug
verlassen, weil die Grundstiickpreise zu
hoch sind. Zwischen 500 und iber 1000
Franken koste ein Quadratmeter Ge-
werbeland unterdessen, so Philipp Pei-
kert, wje nach Lage, Ausnutrungsmaog-
lichkeit und Erschliessung..

Steuerlich attraktiv
Auch Gianni Bomio ist sich bewusst,
dass die Grundstiickpreise hoch sind.

Neue Zuger Zeitung, 20.02.2011
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Themen

1. Steuergesetzgebung 2009-14
a. Gesetzgebungs-Karte 2009-14

b. Laufende Zuger Steuergesetzrevision per 2012

2. Rahmenbedingungen fur Zuger Steuerpolitik

a. Welche Steuerpolitik kdbnnen wir uns leisten >
Steuerertrage, Kantonsfinanzen, Finanzausgleich NFA

b. Welche Steuerpolitik wollen wir uns leisten - Wieviel
Wachstum will der Kanton Zug? Wieviel tut ihm gut?

— c. Wer kann/mochte auch noch mitreden?

3. Fazit
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«WIir miussen Wettbewerb einschranken»

FINANZEN Magere Jlahre
brechen an, sagt der Prasident
der kantonalen Finanz-
direktoren. Gerade in den
Hochburgen des Steuerwett-
bewerbs in der Zentralschweiz.

INTERVIEW MIRG ALF DER MAUR,

SOLOTHURN
juerg. zefdermanrglure Merraitung o

Christian Wanner, die Kantone beklagen
sich, der Bund schiebe Immer mehr
Kosten auf sle ab. 15t das Jammemn auf
Vorrat? Die Abschlisse und Budgets
sehen doch gut aus.

Christlan Wanner®: [Me Kantomsfnan-
zen sind solid, die Budgets sehen erfrew-
lich aus. Es gibt aber tatsfichlich viele
offene Fragen. 2012 wird eln magisches
Jahr for die Kantonsfinanzen, wetl dann
mum emen die neue Spialfinanziening
auf die Kantone smukommt. Das bedews-
tet Mehrbelasthingen der kantonalen
Haushalte in Millardenhihe. Zum an-
deren hat die Nationalbank angekn-
digt, allenfalls keine Gewinne mehr
ausmschittten. Hier stehen fir die Kan-
tone Minderelnnahmen von bis o 1.7
Milltarden Franken auf dem Spiel. Bel-
des wird ste erheblich belasten.

Und was passiert wenn die National-
bank zusatzhich keine Gewinne mehr
ausschotten kann?

Wanner: Ich bin Oberzeugt, dass wir
so oder so in der Schwelr den Gortel In
Fulkunft enger schnallen mssen. Ent-
weder sind wir mit dem rufrieden, was

«lch bin Oberzeugt,
dass wir so oder so
den Gartel in Zukunft
enger schnallen
missen.s

wir finanzieren konnen, aoder es braucht
mehr Finanzmitted. Will man diese nicht
wur Verfigung stellen und den Staat sich
nichi weiter Nherschnbden lassen oihi

«Die
Entwicklung ist
nicht gesunds:
Christian
Wanner
kritisiert das
Ausmass des
Steuerwett-
bawerbs.

Bita Puss Bmrin

EXPRESS

» Der Steuerwettbewerb habe
soine Grernze emeicht, sagt
Christian Wanner.

» Der FDP-Finanzpolitiker ist
oberzeugt, dass der NFA
Korrekturen bringen wird.

= Sparen empfiehlt er
im Sozialen, im Gesundheits-
und im Bildungswesen.

Ist &5 denn sinnvoll dass belsplelswealse
In der Zentralschwelz Luzem oder Ob-
walden mit dem Geld von Zug und
Schwyz Steuern senken und Firmen ab-
werben kinnen?

Wanner: Das sind Anlaufechwienghkel-
ten des newen Modells. Der neue Finanz-
ausglelch verzichtet mn Recht daranf, den
Kantonen worruschrelben, wie sie die
erhalienen Mittel o verwenden haben
Zudem 1=t er erst selt mwel Jshren
Kraft. Es st falsch, wenn man jetzt schon
abechliessende Beurtellungen vommeh-
men und Korrekiuren anbringen will. Ich
bin iberzeugt, dass der Finanzausglelch
funktiondert. Es brancht aber mehrers
Iahre, bis er selne Wirdkung woll und
richug entfaltet. Er wird aber die Enwar-
mngen erfilllen, die Steverfilsse wenden
sich angletchen, die Unterschiede zwi-
schen den Kantonen werden nicht mehr
s0 ungesund gross sein wie heute.

Zug sagt, 2000 Franken pro Kopf In den

prossen Beltrag an den Financausgleich

«Es Ist richtg,
wenn Dorls Leuthard
alle Betelligten
zur Kasse
bitten will.»

IMeser Beltrag 1st aber deshalb so hoch,
well der Kantom such ein hohes Potenzl-

al hat, um Elnnahmen qu penerteren. Es
Ist spmechifertiot dass die Rediciior akh-

Neue Zuger Zeitung, 17.02.2011



«Es wird keine Angleichung geben»

STEUERN Ist die Grenze des Steuerwett-
bewerbs erreicht? Ja, findet der oberste
kantonale Finanzdirektor der Schweiz. Der
Obwaldner Finanzdirektor Hans Wallimann

hingegen widerspricht.

INTERVIEW FABIAN FELLMANN
fabian. felimanngiuremerreitung.ch

Hans Wallimann, ihr Solothurner Kollege
Christian Wanner, Prasident der Konfe-
ez der Kantonalen Finanzdirektoren,
sagte Im Interview mit unserer Zeftung,
der Steverwetibewerd habe selne Gren-
2en emelcht. Elnverstanden?

Hans Walimann®; Ich verstehe seine
Position nicht. Die Frage ist doch, was
Steverwetthewerh Gberhaupt ist, Es

mien verschlingt standig mehr, das
ganze Gesundheitswesen, die Verkehrs-
infrastruktur, und die Nationalbank
wird weniger Gewinne verteilen kéin-
nen. Aber das hat mit dem Steuerwet-
bewerb absolut nichts zu tn, ganz im

Gegenteil: Jene

EXPRESS

P Der Obwaldner Finanz-
direktor zieht ein positives
Fazit aus dem Wetthewerb.

P S0 habe Obwalden seine
Steuern um 25 Prozent
senken konnen.

Neue Zuger Zeitung, 17.02.2011



Wie weiter im EU-Steuerdialog?

«Steuern muss man separat verhandeln»

BILATERALE Die Verhand-
lungen mit der EU iiber die

Holdingsteuer diirfen nicht mit -

anderen Themen verrnischt
werden, warnt Eveline Wid-
mer-Schlurnpf. Es diirfe keinen
Basar geben,

INTEHVIEW BALZ BRUPPACHER
balz bruppachergluzemer zeitung <h

Frau Bundesritin, Sie sind jztzt gut 100
Tage Vorsteherin des Firanzdeparte-
ments, Wie haben Sie diese Zeit erlebt?

Eveline Widmer-Schlumpt; Diese drei
Monate waren eine sehr intensive Zeit,
Es sind vicle Geschiifte hiingig, die ich
weiterfithre und die jeiz: in einem
anspruchsvellen Stadium sind. Im Be-
reich Steuern sehr aktoell ist die Unter-
nehmenssteverreform [0, zu der ich
bald ein Papier in den Bundesrat brin-
gen werde, Wieder aufgenommen habe
ich zudem die Frage der Besteuerung
der Ehepartner, bei der die Gleichbe-
handlung otz Soforumassnahmen
noch nicht erveicht ist,

Was sind die weiteren Priorititen?
Widmer-Schiumpf: Dann stellen sich
verschiedene Fragen bei den Doppel-
bestevnerungsabkommen, In der Fi-
nanzmarktregullerung Fuft die Ver-
nehmlassung tiber die «<Ton-big-to-
[ailv-Vorlage, Mit der Totalrevision des

«Die Grossbanken
sollten dariiber
nachdenken, wo sie
ein Gesamtangebot
finden, das besser ist
als in der Schweiz.»
EVELINE WIDMER-SCHLUMPF

EXPRESS

P Moch unterscheidet man im
Inland zwischen Steuerbetrug
und Steuerhinterziehung,

P Doch diese Unterscheidung
steht auf dem Priifstand,
sagt die Finanzministerin.

B Dem neuen Druck der OECD
in Sachen Steueramtshilfe

will sie nicht nachgeben.

Lisung der Probleme beizutragen. Im
Wesentlichen geht es um die Frage, was
mit den gemischien Gesellsehafien ge-
schehen soll. Welche Folgen gibt es ﬁ:l
den Gewinnstenern? Und welche Kot
rekturen kiinnten sich beim NEA als
niitig erweisen, wenn die Gewinnsteu-
em gesenkt werden? Diese Fragen wer-
den [etel in ciner Arbeitsgruppe mit den
Kantonen gekirt und hoffentlich bald
2 gemelnsamen Vorschliigen fithren,

Ist die Unhwmﬂdl.lng zwischen Steuear-
h&'lmg und Steuerhinterziehung in der
noch hedam wir in
der internationalen iheueram‘ldlife den
OECD-Standard Gbernommen haben?
Widmer-Schlumpf: Diese Frage miis-
sen wir ernsthaft diskutieren. Sie wird
riien.

* auch von den Kantonen aj

Zunichst geht es in der laufenden
Vernzhmlassung zum’ Steueramishilfe-
gesetz wim die Frage, ob die kantonalen
Steuerbehiinden jene Unterlagen, die
sie fiir die Amishilfe ans Ausland erhe-
ben, auch selber zur Verfolgung von

Steuerdelikten verwenden dnrfen Da-

rithes hinaus stellt sich die Grundsatz-

ab man intern weiterhin an der
Unterscheidung  zwischen
Stenerbetrug und schweren Fillen von
Steverhinterziehung  festhalten  soll.
Dabei kann es nicht darum gehen, die
[ahdissige oder die einfache Steverhin-
terziehung stiirker zu bestrafen als hew-

Neue Zuger Zeitung, 13.02.2011



Kantone miissen Farbe bekennen

Konferenz der Finanzdirektoren dussert sich zum Steuerstreit mit der EU

Die Konferenz der kantonalen
Finanzdirektoren entscheidet
am Freitag iiber ihre Haltung
zum Steuerstreit mit der EU.
Um Konzessionen werden die -
Kantone kaum herumkommen.

Hansueli Schichli, Beirn

In der Kontroverse um kantonale Steu-
erregime {iir Holdings, Briefkastenfir-
men und. gemischte Gesellschaften
kiimpft der Bund an zwei Fronten. Der
Européischen Union (EU) will er klar-
machen, dass die generelle Ubernahme
des EU-Verhaltenskodexes zur Unter-
nehmensbesteuerung. nicht = in. Frage
kommt — dass man aber iiber konkrete
Probleme reden kann. Den Kantonen
will der Bund dagegen klarmachen, dass
vor allem die steuerliche Ungleich-
behandlung von aus- und inlindischen
Gewinnen bei den Spezialgesellschaften
nicht halibar sein wird. Diese Botschaft
ist offenbar bei den meisten Kantonen
angekommen. Ein offizieller Positions-

Das Gewicht der Spezialgesellschaften

Anteil des Steugrpotenzials der Spezialgesellschaften
{Holdings, Verwaltungsgesellschaften und gemischte
Gesellschaften} am gasamten Steuerpotenzial der Kan-
tena, in Prozent. Durchschnitt von 2005 bis 2007,

men enthalten, sondern «nur» das Steu-
erpotenzial auf Basis von Firmengewin-
nen sowie Daten natiirlicher Personen.
Demnach machten im Durchschnitt der
Jahre 2005 bis 2007 die juristischen Per-
sonen im Schweizer Mittel rund 27%
des gesamten = Steuerpotenzials aus,
wiihrend die Spezialgesellschaften allei-
ne nur gut 3% auf die Waage brachten.
Die  Bandbreite - der kantonalen  Ge-

dem die Spezialgesellschaften nur rund
2% des Steuerpotenzials ausmachen,
dass er ohne allgemeine Steuersenkung
an Wettbewerbsfihigkeit verliert und
mit einer allgemeinen Steuersenkung
markante Emnahmenverluste erleidet.

Besonders schwicrig ist die Lage fiir
den Kanton Basel-Stadt mit einem gros-
sen Gewicht der Spezialgesellschaften
und einer relativ hohen allgemeinen
Steuerbelastung. Der Weg von Neuen-
burg mit geplanter Halbierung der Un-
ternehmenssteuersitze innert fiinf Jah-
ren wiirde in ihrem Kanton zu hohe Ein-
nahmenausfille bringen, betont die
Basler Finanzdirektorin Eva Herzog,
Sie votiert fiir Finschrinkungen des
kantonalen Steuerwettbewerbs durch
Minimalbedingungen fiir Zahlungen
aus dem Finanzausgleich.

Fiir EU-kompatiblen Ersatz

Steuerberater wie Jorg Walker von
KPMG und Stephan Kuhn von Ernst &
Young sehen die Losung im Ersatz der
von der EU nicht akzeptierten Sonder-
regelungen durch EU-kompatible Son-

NZZ, 27.01.2011



Rangfolge‘

Belastung Hauptort  Belastung Hauptort Tiefste Belastung ' Hdchste Belastung
Kanton  nominelle Sitze, in % effektiv.? in % affektiv in % effektiv? in %
SOMYE ] 1644 o, W12 o 1108 Wollerau e JATT
ApE'?.'??E'!.ﬂﬁ'? ................ A0 1266 ........1206 kantonalerEinhetssatz
Obwalden 14,50 12,66 12,66 kantonaler Einhaitssatz
NldwaIdEnME[I‘IEBE1265kant@nalerEmhenssatz
Luzarn .................... 1 g'ﬂu .......................... :l.gré.?..".+P'H.”".“"“”“?E:Ijhuﬂmaag"é;i““"“""".""""'"""h"‘-ll.‘}:*jlé
Appenzell 1-Rh.? 16,50 1416 14,18 kantonaler Einbaitssatz
S g g R i
G —————— g 15141481Seadurf1524

Thugau 1880 TR0 148 Botlighofen 178
10. sl 7ug 18,17 15,38 15,30 Walchwil 16,25

........................................................................................................................................................................

Glarus o9y ees 1615 Niederunen 1685

Freiburg A 1963 oo...)853 Greng 20.85

Graubiinden 20,02 16,68 16,68 kantonaler Einheitssatz H

S g e e Gewinnsteuern
Tessin %23 207 1845 Cadempio 0% 2011

Baselland 76,10 2[}_.”{0“ 18,77 verschledene ZD?U

Zirch o DBBS AT IR umikon
Aargau 23,26 18,87 18,87 kantonaler Einheitssatz

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Solothurn 29,20 22,60 18,93 verschiedene 2418
Waadt30?8235319508uch1|l0n sl
o g T T Wi 5330
Jura ........ gy 1 Ea— EUZBBanurIZE'IE
iz ) ?50 ..................... g S
Neuenhurg‘ZBSﬂ ...................... T R T B Bl e
o S gy 22?8kantona[erElnheitssatz .....................
Genf318824‘1?2322l39nthud T

........................................................................................................................................................................

! Informationsstand November 2010, mit kantonalen Steversdtzan fiir 2011 und Gemeindesteuerfiissen von 2010, inkl. Bundessteuern. * Nach Abzug der
steuern zur Ermittlung des stewerbaren Gewinns, 2 Al Fiir nichi ausgeschittete Gewinne, Bei sofort ausgeschiitteten Gewinnen reduziert sich dia Staats-
und Gemeindesteuer um 50%. ° NE: Geplante Reduktion der Staats- und Gemeindesteser van 2012 bis 2016 wm 1 Prozentpunkt pro Jafr. Die effektive
Befastung |dge gemass diesem Plan ider noch vor das Yolk kommt) 2016 bei 15,61% far den ganzen Kantan. (UELLE: HEMNY, STEUERRECHT 2011

NZZ, 03.02.2011
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Anteil Unternehmenssteuern an Gesamtsteuereinnahmen
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Quelle und Grafik: ESTV 2007, basierend auf Steuerjahr 2005
Anteil Gewinn-/Kapitalsteuern an gesamten Steuereinnahmen des Kt. und der Gemeinden
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FINANCIAL TIMES

DEUTSCHLAND

UNTERNEHMEN

Ende der Steuerverlagerung in Europa 17:02

EU will gemeinsames Steuerrecht fur
Konzerne

Bei der Besteuerung vaon
Firmen sall bald Schluss
sein mit naticnalen
sonderwegen: Die EL
will eine einheitliche
Gewinnberechnung flr
eUrapaische
LInternehmen einfithren. Die Verlagerung in
steuerparadiese ware damit unattraktiv - in Irland
regt sich Widerstand. mehr

Financial Times,
14.02.2011
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Themen

1. Steuergesetzgebung 2009-14
a. Gesetzgebungs-Karte 2009-14

b. Laufende Zuger Steuergesetzrevision per 2012

2. Rahmenbedingungen fur Zuger Steuerpolitik

a. Welche Steuerpolitik kdbnnen wir uns leisten >
Steuerertrage, Kantonsfinanzen, Finanzausgleich NFA

b. Welche Steuerpolitik wollen wir uns leisten - Wieviel
Wachstum will der Kanton Zug? Wieviel tut ihm gut?

c. Wer kann/mochte auch noch mitreden?

—p 3. Fazit

Seite 34 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Fazit

e die Ausgangslage des Kantons Zug hat sich in den
vergangenen Jahren stark verandert

e Zug ist kein "Nischenkanton" mehr, sondern ein
eigenstandiges wirtschaftliches Zentrum

e Zug kann daher - im Gegensatz zu anderen Kantonen -
steuerlich auch keine "Nischenstrategie” (mehr) verfolgen

e absolute Spitzenpositionen oder sogenannte
"Alleinstellungsmerkmale" oder "Innovationen" sind fur
Zug schwer realisierbar und nur schwer zu verteidigen (es
gibt keinen Patentschutz fur gute Steuerideen)

Seite 35 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Fazit

e aber: Zug hat ein praktisch unschlagbares Gesamtpaket
anzubieten

Seite 36

sehr vorteilhafte Steuerbelastung flr Privatpersonen und
Unternehmen durchs ganze Band hindurch

sehr gute Erreichbarkeit mit offentlichen und privatem
Verkehr

grosser Arbeitsmarkt mit hervorragend qualifizierten und
oft mehrsprachigen Spezialisten (Cluster-Vorteile)

Stabilitat und Berechenbarkeit der Schweiz

Kanton bekannt far blrger- und wirtschaftsfreundliche
Ausrichtung und finanzielle Soliditat

© ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER C’\
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Standortqualitat von Wirtschaftsregionen

SQl 2010

l15-24
M 1.0-15
M06-1.0
H03-06
[100-03
[1-03-00
@-06--03
-1.0--06
M-13--10
M-1.7--13

Grafik: CS Research News 2010. Indikatoren: Ausbildungsstand,
Verfligbarkeit Hochqualifizierte, Verkehrstechnische Erreichbarkeit,
Steuerbelastung Privatpersonen und Unternehmen

Seite 37 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER O
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Zug im internationalen Steuervergleich
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Effektive Durchschnittssteuerbelastung von Unternehmen,
Durchschnitt der einbezogenen Schweizerischen Kantone = 100
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S

WIRTSCHAFTSKAMMER

@@
HK %’

Effektive Steuerbelastung beim Einsatz hoch qualifizierter Arbeitskrafte (alleinstehend, verfiigbares Einkommen 100.000 EUR),
Durchschnittder einbezogenen Schweizerischen Kantone = 100

Seite 38

Grafik: BAK Taxation Index 2009
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Themen

- Steuergesetzrevision Kanton Zug 2012 - geplante
Anderungen im Bereich Naturliche Personen

- Familienbesteuerung bei der direkten Bundessteuer
ab 1. Januar 2011

- Bundesgesetz Uber die Besteuerung von Mitarbeiter-
beteiligungen vom 17. Dezember 2010

- Erfahrungen aus der seit 1. Januar 2010 geltenden
«kleinen Steueramnestie»

- Vorsorge und Steuern - Auswirkungen des BGE vom
12. Marz 2010

- Teile der Unternehmenssteuerreform II (USTR II), die seit
dem 1. Januar 2011 in Kraft sind

Seite 40 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Steuergesetzrevision Kanton Zug 2012

- Am 24. Februar 2011 Aufnahme der Diskussionen in der
vorberatenden Kommission

- Wenn Referendum ergriffen wird, Volksabstimmung im
Spatherbst 2011

- In Kraft per 1. Januar 2012

Seite 41 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Steuergesetzrevision Kanton Zug 2012

- Erhohung Maximalabzug auf CHF 10'000 pro Kind flr die
Kosten fur Fremdbetreuung von Kindern bis zum
14. Altersjahr, Wegfall der bisherigen Reinein-
kommensgrenze

- Wegfall der Reineinkommensgrenze flur den Abzug von
Kindereigenbetreuung bis zum 14. Altersjahr
(Abzug CHF 3'000 pro Kind)

-  Erh6hung Kinderabzug um CHF 6'000 ab dem
15. Altersjahr des Kindes

- Einfihrung eines separaten Abzuges fur Zuwendungen an
politische Parteien bis zu CHF 10'000 (= nicht mehr im
Rahmen des Abzuges fuir gemeinnutzige Zuwendungen)

Seite 42 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Steuergesetzrevision Kanton Zug 2012

- Ausdehnung des Mieterabzuges auf alle Mieter
(CHF 2'000 fur Ledige / CHF 4'000 fur Verheiratete)

- Beibehaltung des heutigen Mietzinsabzuges fur Mieter mit
Reineinkommen unter CHF 76'000
(20 % des Mietzinses bis max. CHF 7'800,
mind. CHF 2'000 bzw. mind. CHF 4'000)

- Neuregelung der Milderung der wirtschaftlichen
Doppelbelastung (Quote 10 %, auch fur Ertrage von
auslandischen Beteiligungen, Wegfall der Verkehrs-
wertquote, Wegfall beim Vermogen)

- Jahrlicher Ausgleich der kalten Progression (Tarif und
Sozialabzuge)

- Diverse Anpassungen an Bundesrecht

Seite 43 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Familienbesteuerung Bund ab 1.1.2011

- Neue Regelungen in Kraft seit 1.1.2011

- Kreisschreiben ESTV Nr. 30 vom 21. Dezember 2010
(56 Seiten) - u.a. Tabellarische Darstellung von 17
«steuerlichen» Familienkonstellationen

- EinfUhrung Abzug fur nachgewiesene Kosten fur
Fremdbetreuung der Kinder bis zum 14. Altersjahr, bis
max. CHF 10'000 pro Kind und Jahr, in Abhangigkeit der
Erwerbstatigkeit beider Elternteile

- EinfUhrung des «Elterntarifes», d.h. zusatzlicher
Kinderabzug vom Steuerbetrag (erganzend zum
Kinderabzug von der Bemessungsgrundlage), vermeintlich
einfache Losung
- Novum: Berucksichtigung sozialer «Lasten» beim

Steuerbetrag

- Aufsplittung von Kinder- und Versicherungsabzugen

Seite 44 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Familienbesteuerung Bund ab 1.1.2011

Familienkonstellationen I: Minderjahrige Kinder

Mit
Unterhalts- 14.3.
14.3 zahlungen
14.3./14.4.114.5. Ohne gemeinsame elterl. Sorge
A) Getrennte, geschiedene Unt%?t?eits—
oder unverheiratete zahlungen
Paare mit Kindern
Mit
2H halt Unterhalts-
aushatte 14.4./14.5. zahlungen 14.5.
Mit gemeinsamer elterl. Sorge
Ohne
Unterhalts-  14.4.
zahlungen
Mit
Unterhalts- 14.9.
zahlungen
14.8.114.9,
Mit gemeinsamer elterl. Sorge U ?hlr:elt
merhalts- - 44,8,
14.6.’14.7-’14.8.!14.9./14-16. 14.6.114.7.114.8./14.9. zahlungen
\ \ Gemeinsame Kinder Mit
B} Konkubinatspaare mit
Kindern 14.6./14.7. Unterhalts- 14.7.
Ohne gemeinsame elterl. Sorge zahlungen
1 Haushalt 14.16. Mit Ohne
Keine gemeinsamen Kinder Unterhalte- = A) Unterhalts- 14.6.
zahlungen zahlungen
Ohne
Unterhalts- = A)
zahlungen

Seite 45 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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Kantons- und Gemeindesteuern
Direkte Bundessteuer K I

B Kanton Zug

Kinder

Steuererkldarung 2011

Aufstellung der Kinder im gleichen oder anderen Haushalt lebend. Aufstellung der erhaltenen und bezahlten Unterhaltsbeitrage.

Aufstellung fiir erhaltene Unterhaltsbeitrédge fiir minderjdhrige Kinder Wohin
Vorname, Name Geburts-| Im Alimentenempfénger erhal- Elterliche Sorge Obhut Lebens- Code
Wohnadresse datum | gleichen | Name, Vorname tener gemein- | alleinige | alter- unterhalt zur
Haushalt| Wohnadresse Betrag |[same nierend |Hauptsache
lebend finanziert
1 O | O O O
2 O | O O O
3 O O O O O
4 O O O O O
5 O O O O O
Total 171
Aufstellung fiir bezahlte Unterhaltsbeitrage fur minderjahrige Kinder
Vorname, Name Geburts-| Im Alimentenempfénger be- Elterliche Sorge Obhut Lebens-
Wohnadresse datum | gleichen | Name, Vorname zahlter |gemein- |alleinige | alter- unterhalt zur
Haushalt| Wohnadresse Betrag |[same nierend |Hauptsache
lebend finanziert
1 O | O O O
2 M M, M M m

© ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0
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B Kanton Zug

Der Abzug kann bis zum 14. Geburtstag des drittbetreuten Kindes beansprucht werden.

Direkte Bundessteuer K D B K

Kinderdrittbetreuungskosten

Steuererklarung 2011

Aufstellung der bezahlten Drittbetreuungskosten fiir minderjdhrige Kinder Wohin
Vorname, Name Geburts- | Im gleichen | Alternie- [ Rechnungssteller Bezahlter |Nicht abzieh-|Abziehbarer| Code
datum |Haushalt rende (Name, Adresse) Betrag barer Anteil* | Betrag
lebend Obhut
O O
Total (max. pro Kind Fr. 10 000)
Vorname, Name Geburts- | Im gleichen | Alternie- [ Rechnungssteller Bezahlter |Nicht abzieh-| Abziehbarer
datum |Haushalt rende (Name, Adresse) Betrag barer Anteil* | Betrag
lebend Obhut
O O
Total (max. pro Kind Fr. 10 000)

© ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0



@4_ Unterhalts- Nein
zahlungen

Kanton Zug

Ledige, getrennte
oder geschiedene
Eltern

_/

(" 1 Haushalt 2 Haushalte

Gemeinsame
Kinder

Gemeinsame

Elternteil der fur den
Unterhalt zur
Hauptsache aufkommt
(i.d.R. Efternteil mit dem
haoheren

Reineinkommen)

(Konkubinat)

Alleinige

Unterhalts-
zahlungen

| (ks Nr 30/14.6)

—

BUND

Minderjahrige Kinder
Kinderabzug/Tarif
ab 2011

Alleinige

Unterhalts-
E“ z:hTungen m

Alternierende
Obhut

Unterhalts-
E“' zahlun;ez m

A 4
[erhaltenJ Eiternteil der far den
Unterhalt zur
Hauptsache aufkommt
(i.d.R. Eltemteil mit dem
hdheren

Reineinkommen)

Alleinige

Alternierende
Obhut

Eltemnteil der fir den

Unterhalt zur A 4

Hauptsache aufkommt "

(id.R. Ettemteil mit dem =S
Rohoren - Kein Kinderabzug

Reineinkommen)

Steuerverwaltung Zug @ [ RICMILAZZ
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Familienbesteuerung Bund ab 1.1.2011

Beispiel Elterntarif bei unterjahriger Steuerpflicht

(z.B. Zuzug Ausland per 1. Juni, 2 Kinder, CHF 146'000
Einkommen, satzbestimmend CHF 250'000)

CHF Steuersatz % CHF
Steuer vor Abzug 146'000 7.663 11'188
Anteiliger Abzug (2x250)x146' - 292
vom Steuerbetrag 250'
Geschuldete Steuer 10'896

- gleiche Systematik bei beschrankter Steuerpflicht
(internationale Steuerausscheidung)

Seite 49
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Direkte Bundessteuer

Kanton Zug 2011
Erofinung
Gemeinde Zug

Steuerverwaltung, Postfach 160, 6301 Zug

Herr und Frau
Muster-Specimen Klaus
Muster-Specimen Kordula.
Bahnhofstrasse 26

6300 Zug

Betrifft Personen-Nr. 1018-181-61

Zug, 17. November 2010

Hauptveranlagung
Definitive Veranlagung

Tarif geméass Bundesgesetz (iber die direkte Bundessteuer (DBG)

Tarif Art. 214 Abs. 1 DBG; Fiir alle dibrigen Steuerpflichtigen (nachfolgend Tarif ledig/alleinstehend** genannt)
Tarif Art. 214 Abs. 2 DBG; Fiir Ehegatten, die in rechtlich und tatsachlich ungetrennter Ehe leben (nachfolgend Tarif verheiratet* genannt)

Tarif verheiratet*

Gesamteinkommen Satzbestimmendes In der Schweiz Steuersatz
in Franken Einkommen steuerbaj in %
@8'200 D) 68'200 Qo'eoo 1,0000

Steuerberechnung {Betrag nichkginzahlen, Rechnung folgt spéter)-

Betrage in Franken

Steusrbetrag gemass Art. 214 Abs. 1 dder 2 DBG 606.00
Elterntarif (in Kraft seit 01.01.2011)
Tarif Arl. 214 Abs. 2bis DBG: Fiir die in rechtlich untNats#chlich ungstrennter Ehe leberyden Ehegatten und
die verwitweten, gerichtiich oder tatsachlich getrennt leBenden, geschiedenen und ledigen steuerpflichtigen
Personen, die mit Kindern oder unterstiitzungsbedurftigen Peggonen im gleichen Haushalt zusammenleben
und deren Unterhalt zur Hauptsache bestreiten, kommt Absatz 2sinngeméss zur Anywendung. Der so er-
mittelte Steuerbetrag ermassigt sich gemass nachfolgender Berechiwpng fiir jedes Kjnd und jede unter-
stitzungsbedirftige Person.
Berechnung der Ermassigung: Anzahl  Ermassigung brutto Ermassigung netto
pro Person/Fr. Fr.
Kinder 2 250.00 444,30
Unterstltzungsbediirftige Personen 1 250.00 222.15
Total Ermassigung (jedoch max. Steuerbetrag gemass Art. 214 Abs. 2 DBG) 666.45
***Anteil Schweiz: In der Schweiz steuerbar x 100
Satzbestimmendes Einkommen  ,maximal 100%
Total Steuerbetrag [ 0.00 ‘

Seite 50
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Bund lasst Heiratsstrafe endlich fallen

STEUERN Ehepaare sollen
steuerlich nicht mehr langer
benachteiligt werden: Nach
Jahren des Widerstands lenkt
der Bundesrat ein. Nun gehts
ums passende Steuermodell.

MARTIN MESSMER
martin messmergluzemerzeitung.ch

Es ist eine einfache Rechnung Ein
Ehepaar, bei dem Mann und Frau im
Jahr 2010 zusammen ein steuerbares
Einkommen von 100000 Franken er-
zielten, muss dafiir 2171 Franken di-
rekte Bundessteuern entrichten. Ein
Konkubinatspaar hingegen, bei dem
ein Teil 70000 und der andere Teil
30000 Franken steuerbares Einkom-
men erwirtschaftete, zahlt total nur
1260 Franken. Kurzum: Wegen der
steuerprogression zahlt das Ehepaar
911 Franken mehr direkte Bundessteu-
er als das Konkubinatspaar, das im
Haushalt {iber genau gleich viel Ein-
kommen verfiigt.

Tausende Rentner im Nachteil

Diese Ungerechtigkeit will CVP-Natio-
nalrat Pirmin Bischof nicht mehr ldn-
ger tolerieren: Er hat im Parlament eine

«Es ist das erste Mal,
dass der Bundesrat
klar sagt, die
Heiratsstrafe solle
abgeschafft werden.»

PIRMIN BISCHOF,
CVP-NATIONALRAT

Motion eingereicht, um die Heirats-
strafe auf Bundes- und auch auf Kan-
tonsehene abzuschaffen. Im Vorstoss
fordert er den Bund auf, Gesetzesrevi-
sionen vorzulegen, «damit die heutige
Benachteiligung von Verheirateten ge-
geniiber Konkubinatspaaren beseitigt
wirds. Explizit erwihnt Bischof in sei-
nem Vorstoss auch die Tausenden
Rentner-Ehepaare, die ebenfalls zu ei-
nem grossen Teil von der Heiratsstrafe
betroffen seien.

Bundesrat antwortet positiv

Die Antwort der Landesregierung lisst
Motiondr Bischof frohlocken — sie be-
antragt Annahme der Motion. Konkret
schreibt der Bundesrat in seiner Ant-
wort: «Die Besteuerung soll grundsétz-
lich unabhingig vom Zivilstand und

allfilliger Erwerbstitigkeit entspre-
chend der tatsiichlichen wirtschafili-
chen Leistungsfihigkeit erfolgen.» Des-
halb begriisse er das Anliegen von
Bischof, «die Diskussion iiber eine
ausgewogene Belastung zwischen den
i Farr k Tlati wie-
der aufrunehmens, schreibt der Bun-
desrat weiter.

Zwei Modelle in Diskussion

«Fs ist das erste Mal, dass der Bundes-
rat klar sagt, die Heiratsstrafe solle
abgeschafft werden. Endlich, nach
zwanzig Jahren der fruchtlosen Diskus-
sionens, kommentiert Bischof die Ant-
wort der Regierung. Er ist nun guter
Dinge, dass sein Anliegen auch in den
Riten positiv aufgenommen wird —
verweist aber auf ein Problem: «Alle
finden, die Heiratsstrafe miisse abge-
schafft werden. Aber es gibt unter-
schiedliche Ansichten, wie das gesche-
hen soll.» Grundsiitzlich stiinden zwei
Varianten zur Diskussion, so Bischof,
«und jede hat gleich viele Befiirworters,
weshalb es schwierig werden kénnte,
politische Mehrheiten zu finden. Zur
Debatte stehen folgende Modelle:

¢ Individualliisung: Bei einem Ehepaar
wird jedes Einkommen einzeln besteu-
ert. So wird die Progression umgangen.

« Splitting: Beide Einkommen eines
Ehepaars werden rusammengezihlt
und dann durch zwei geteilt. Beide
Teile werden so zum entsprechend
tieferen Steuersatz besteuert, um die

gression zu umgeh ispiel: Ein
Ehepaar verdient zusammen 100 000
Franken. Es wenden jeweils zweimal
50 000 Franken zum tieferen Steuersatz
besteuert als jener, der bei 100 000
Franken gilt.

Bischof ist fiir Teil-Splitting
Fiir Bischof ist zweitrangig, welches
Modell schliesslich angewendet wird.
«lch bin kompromissbereit, wichtig ist
jetzt einfach, dass die Heiratsstrafe ab-
geschafft wird. Denn beim heutigen
System sind alle Ehepaare diskrimi-
niert.» Allerdings sagt Bischof, dass er
perstinlich ein Teil-Splitting-Modell fa-
vorisiere. Dabei wiirde das Einkommen
eines Ehepaares nicht durch den Fak-
tor zwei geteilt, sondern beispielsweise
durch den Faktor 1,8 oder 1,9. «Im
Resultat wiirden die vielen Familien, in
welchen nur der Mann arbeitet und
das Einkommen nicht geteilt werden
kann, gegeniiber den Familien mit zwei
Erwerhstitigen und gegeniiber Unver-
hei nicht mehr b iligt.»
Genau aus diesemn Grund sagt Ruth
Stadelmann, Steuerexpertin bei Bal-
mer-Etienne und Beraterin der Steuer-
hotline unserer Zeitung, dass «es im-

Name soll bei
der Heirat bleiben

NAMENSRECHT sda. Die Rechts-
kommission des Stinderates wil
das Namensrecht grundlagend ravi-
dieren. Ehegatten sollen kinftig bei
dar Hairat in der Regel ihren Namen
sowie das Kantons- und Gemeinde-
birgerecht behalten. Die Kommis-
sion will den Ehapaaran auch arlau-
ben, einen gemeinsamen Familien-
namen zu fragen. Als Familienname
kommt nur ainer der bisharigen
Ledignamen in Frage. Kinder sollen
dan Familiennamen erhalten oder
dan Ladignamen, den dia Eltern bai

Kinftig macht auch der Staat Ehepaare gldcklich: Deren
steuerliche Benachteiligung wird abgeschafft.
Getty

mer Einzelfille geben wird, die be-
nachteiligt sind, auch wenn die Hei-
ratsstrafe abgeschafft wiirde=. Sie be-
tont zudem, dass das Problem nicht
mehr so akut sei wie frither, da Famili-
en und Ehepaare in den letzten Jahren
steuerlich zunehmend entastet wur-
den.

Vor allem bei der Bundessteuer
Dennoch kiinne es immer noch sein,
dass Ehepaare gegeniiber unverheira-
teten Paaren benachteiligt seien, vor
allem in Féllen, in denen keine Kinder
vorhanden seien. Die Heiratsstrafe
komme vor allem bei der direkten
Bundessteuer zum Tragen; auf Kan-
tonsebene weniger, da hier die Progres-
sion viel Il]acher sei.

der Eheschli Der
Nachname des Kindes soll nur
innerhalb eines Jahres nach Geburt
des ersten Kindes auf den ledigen
Naman des andemn Elterniteils gean-
dert werden dirfen.

Au sagt Stadelmann, dass der
administrative Aufwand fiir Private und
Behiirden enorm steigen wiirde, miiss-
ten Ehepaare kiinftig zwei statt nur
noch eine Stevererklirung ausfiillen.

Letzteres ist fiir Pirmin Bischof ein
weiterer Grund, um ein Splitting-Mo-

EXPRESS

» Doppelverdiener-Ehepaare
miissen ihre Einkommen
gemeinsam versteuern.

» Wegen der Progression
zahlen sie mehr Steuern
als Konkubinatspaare.

» Nun kommt die fiskalische

Heiratsstrafe wieder auf die
politische Agenda.

dell gegeniiber der Individuallésung
vorzuziehen. «Es witrde keinerlei admi-
nistrativen ~Mehraufwand  verursa-
chenw, betont er.

Nun kommt Bischofs Motion in die
Fidgeniissischen Rite. Der Solothurner
CVP-Nationalrat sieht da noch einige
Knackniisse: «Jetzt milssen wir uns auf
ein Modell einigen kinnen. Es wird
noch etwas Druck brauchen.s
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Bundesgesetz uber die Besteuerung von
Mitarbeiterbeteiligungen

- Bundesgesetz lber die Besteuerung von Mitarbeiter-
beteiligungen nach jahrelanger Debatte durch Parlament
am 17. Dezember 2010 verabschiedet

- Grundlage Botschaft des Bundesrates vom 17. November
2004

- Referendumsfrist lauft bis 7. April 2011
- Voraussichtlich in Kraft per 2013 (Bund und Kantone)
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Bundesgesetz uber die Besteuerung von
Mitarbeiterbeteiligungen

- Echte Mitarbeiterbeteiligungen (i.d.R. Aktien und
borsenkotierte nicht gesperrte Optionen)

- Besteuerung im Zeitpunkt des Erwerbs, Sperrfristen mit 6 %
Diskont pro Sperrjahr (at grant)

- Unechte Mitarbeiterbeteiligungen (i.d.R. gesperrte bzw.
nicht kotierte Optionen, SAR's und dgl.)

- Besteuerung im Zeitpunkt des Zuflusses des geldwerten
Vorteils (at exercice), kein Einschlag pro Sperrjahr

- Gesperrte Optionen im internationalen Verhaltnis

- Aufteilung Besteuerungsrecht im Verhaltnis der Sperrfrist
(Vesting-Period) und tatsachlichem Aufenthalt in den
betreffenden Landern

- Nachvollzug der sich etablierten Praxis, administrative
Herausforderung flr internationale Konzerne
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Erfahrungen «kleine Steueramnestie»

- Kanton Zug kannte straflose Selbstanzeige bei den
Kantonssteuern schon friher (bis Ende 2000)

- Vermutlich deshalb nicht so viele Selbstanzeigen wie in
anderen Kantonen

- Im Jahre 2010 Zunahme feststellbar:

- 235 Nachsteuerverfahren gesamthaft, ca. CHF 2.7 Mio.
Kantonssteuern

- 100 davon Selbstanzeigen, ca. CHF 2.0 Mio.
Kantonssteuern

- Grossere Falle typischerweise Stiftungs- und Trust-
strukturen, welche nach Todesfallen zur Anzeige
gebracht werden

Seite 54 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0



I

ZU ER

- Ka n tOn ZUg Zuger Treuhandervereinigung WIRTSCHAFTSKAMMER

r
A

Erfahrungen «kleine Steueramnestie»

Generelle Voraussetzungen:

- Die steuerpflichtige (naturliche oder juristische) Person
zeigt erstmals eine Steuerhinterziehung an (Registrierung
in eidgendssischer Datenbank)

- Die Steuerhinterziehung ist keiner Steuerbeh6rde bekannt
(Achtung bei Anzeige durch Mittater!)

- Ausdruckliche Selbstanzeige durch Hinweis in der Steuer-
erklarung oder durch separates Schreiben

- Die Steuerbehorde wird bei der Festsetzung der Nach-
steuer vorbehaltlos unterstitzt

- Die steuerpflichtige Person bemuht sich ernstlich um die
Bezahlung der geschuldeten Nachsteuer
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Erfahrungen «kleine Steueramnestie»

Voraussetzungen der Erbenamnestie:

- Erben melden Steuerfaktoren, welche der Erblasser in der
Vergangenheit nicht korrekt deklariert hat. Jeder einzelne
Erbe kann melden, auch der Erbschaftsverwalter oder der
Willensvollstrecker.

- Die uberlebende Ehegattin (bzw. der GUberlebende
Ehegatte) kann nur dann von der Erbenamnestie
profitieren, wenn sie glaubhaft machen kann, dass sie an
der Steuerhinterziehung nicht beteiligt war.

- Die Frage, ob ein Erbe von der Erbenamnestie profitieren
kann, wenn er selber schon einmal die allgemeine Am-
nestie in Anspruch genommen hat, ist derzeit noch nicht
beantwortet.
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Erfahrungen «kleine Steueramnestie»

Wirkungen:

- Allgemeine Steueramnestie: Normale Nachsteuern &
Verzugszinsen fur 10 Jahre, aber keine Busse

- Erbenamnestie: Nur Nachsteuern & Verzugszins fur 3
Jahre und (wie bisher) keine Busse

- Keine Steueramnestie bei der Verrechnungssteuer:
- Ruckerstattung nur fur offene Steuerperioden
- Nachforderung auf 5 Jahre zurtck
- Erhebung einer Busse

- Andere Steuern und Abgaben sind ebenfalls
vollumfanglich geschuldet: Mehrwertsteuer,
Grundstuckgewinnsteuer, Schenkungssteuer,
Sozialversicherungsabgaben etc.
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Erfahrungen «kleine Steueramnestie»

Grundsatze der Nachsteuerberechnung:

- Grundsatzlich mussen der Steuerverwaltung auf 3 bzw. 10
Jahre zuritck detaillierte Unterlagen Uber das nicht dekla-

rierte Einkommen und Vermogen vorgelegt werden kon-
nen.

- In Ausnahmefallen bietet die Steuerverwaltung jedoch
Hand fur pauschalierte Losungen, wenn die Unterlagen
nicht mehr vollstandig vorhanden sind.
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Erfahrungen «kleine Steueramnestie»

Vereinfachtes Berechnungsbeispiel bei Vermégenshinterzug

Jahr Datum Portfolio Steuerb. Quote Steuerb. Ertrag EK-Steuer V-Steuer V'Zins TOTAL

1 31.12.2001 5'698'000 1.00% 57'000 13'110 17'094 8'155 38'359
2 31.12.2002 4'496'000 1.00% 45'000 10'350 13'488 5'721 29'559
3 31.12.2003 3'246'000 1.00% 32'500 7'475 9'738 3'615 20'828
4 31.12.2004 3'847'000 1.00% 38'500 8'855 11'541 3'671 24'067
5 31.12.2005 3'989'000 1.00% 39'900 9'177 11'967 3'172 24'316
6 31.12.2006 5'246'000 1.00% 52'500 12'075 15'738 3'338 31'151
7 31.12.2007 6'080'000 1.00% 60'800 13'984 18'240 2'900 35'124
8 31.12.2008 5'873'000 1.00% 58'700 13'501 17'619 1'867 32'987
9 31.12.2009 3'829'000 1.00% 38'300 8'809 11'487 609 20'905
10 31.12.2010 4'530'000 1.00% 45'300 10'419 13'590 24'009
Total Steuernachzahlung: 107'755 140'502 33'048 281'305
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Erfahrungen «kleine Steueramnestie»

Fazit:

- Erfahrungswerte zeigen, dass bei einem Vermogens-
hinterzug (ohne Hinterzug von Erwerbseinkommen) das
Total an Nachsteuern und Verzugszinsen uber 10 Jahre
weniger als 10 Prozent des hinterzogenen Vermodgens
ausmacht, je nach Steuerprogression und Kanton sogar
deutlich weniger.

- Bei einer Erbennachbesteuerung ist die Nachsteuer-
rechnung aufgrund der kurzen Dreijahresfrist nur ein
Bruchteil der normalen Nachsteuer.

- Wesentlich teurer wird es hingegen, wenn auf 10 Jahre
zuruck nicht deklariertes Erwerbseinkommen nachver-
steuert werden muss.
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Vorsorge und Steuern

Die Auslegung von Art. 79b Abs. 3 BVG

Art. 79b Abs. 3 BVG:

Wurden Einkaufe getatigt, so durfen die daraus resultieren-
den Leistungen innerhalb der nachsten drei Jahre nicht in
Kapitalform aus der Vorsorge zuruckgezogen werden.
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Vorsorge und Steuern

Die Auslegung von Art. 79b Abs. 3 BVG

Meinung des Bundesamtes flir Sozialversicherungen:

Das Bundesamt fur Sozialversicherungen (BSV) vertritt die
Auffassung, dass nur der dem Einkauf entsprechende Betrag
(inklusive Zinsen) wahrend drei Jahren nicht in Kapitalform
bezogen werden kann, wahrend das ubrige Vorsorgegutha-
ben durch Art. 79b BVG nicht betroffen sei.
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Vorsorge und Steuern

Ausgangslage fur BGE vom 12. Marz 2010:

Ein Versicherter hat im 2004 und 2005 je far 20'000 und im
2006 fur 30000 Einkaufe in seine Pensionskasse vorgenom-
men. 2007 ging er mit 64 in den Ruhestand. Dabei liess er
sich fur seine verzinsten Einkaufsbeitrage von 83'636 eine
Rente von 5'520 ausrichten. Das lUbrige Altersguthaben von
432'884 liess er sich als Kapital ausrichten.

Die Steuerverwaltung Thurgau stellte sich auf den Stand-
punkt, dass jegliche Kapitalauszahlung drei Jahre nach dem
Einkauf missbrauchlich sei und verweigerte entsprechend den
steuerlichen Abzug der Einkaufsbeitrage.
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Vorsorge und Steuern

Die Argumentation des Bundesgerichts:
- Das BGer machte eine rein steuerliche Betrachtung

- Die Mitteilungen des BSV seien flur die steuerrechtliche
Frage nicht verbindlich

- Jegliche Kapitalauszahlung in der Dreijahresfrist sei
steuerlich missbrauchlich

- Jede wahrend der Sperrfrist erfolgte Einzahlung sei somit
vom Einkommensabzug ausgeschlossen

- Massgebend fur die Abzugsberechtigung sei einzig die Ein-
haltung der Dreijahresfrist; die konkreten Umstande seien
nicht massgebend und die Steuerbehorden mussten
deshalb das Vorliegen einer Steuerumgehung nicht
nachweisen
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Vorsorge und Steuern

Analyse des Entscheids durch die Steuerkonferenz:

- Am 3. Nov. 2010 vom Vorstand der SSK genehmigt
http://www.steuerkonferenz.ch/pdf/Analyse BGE BVG 20101103.pdf

- Die neue Praxis gilt zwingend fur alle Einkaufe, die
seit der Urteilspublikation am 19. Aug. 2010 getatigt
worden sind; friher erfolgte Einkaufe kdnnen nach der
bisherigen kantonalen Praxis beurteilt werden. Im Kanton
Zug bisher liberale Praxis, d.h. Prifung nur unter dem Ge-
sichtspunkt der Steuerumgehung.

- Vornahme der nachtraglichen Korrektur der Veranlagung
im Nachsteuerverfahren

- Bei Verweigerung der Abzugsberechtigung von Einzahlun-
gen ist bei der Besteuerung der nachfolgenden Kapital-
auszahlung eine Korrektur vorzunehmen, evtl. auch im
Revisionsverfahren
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Unternehmenssteuerreform II

Aufschubtatbestande:
- Art. 18a DBG (in Kraft seit 1.1.2011)
- Art. 8 Abs. 2bis — 2quater StHG (Anwendung seit 1.1.2011)

- StG-ZG: Anpassung erst auf 1.1.2012, jedoch gemass
StHG bereits auch ab 1.1.2011 anwendbar

- Kreisschreiben Nr. 26 vom 16. Dezember 2009:
Neuerungen bei der selbstandigen Erwerbstatigkeit
aufgrund der UStR II

- Kreisschreiben Nr. 31 vom 22. Dezember 2010:
Landwirtschaftliche Betriebe - Aufschubstatbestand bei

Verpachtung
http://www.estv.admin.ch/bundessteuer/dokumentation/00242/00380/index.html?I
ang=de
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Unternehmenssteuerreform II

Aufschubtatbestande:

- Uberfuihrung einer Liegenschaft des Anlagevermégens vom
Geschaftsvermogen ins Privatvermogen bei Aufgabe der
Erwerbstatigkeit:

- Aufschub fir den Wertzuwachsgewinn bis zur Verausserung

- Achtung: Zukunftiger Wertzuwachs wird in die spatere
Besteuerung (& AHV-Pflicht) miteinbezogen!

- Verpachtung eines Geschaftsbetriebes:

- Nicht automatisch Aufgabe der selbstandigen
Erwerbstatigkeit

- Aufschub der Besteuerung bei Erbteilung:

- Mindestens ein Erbe muss das Geschaft weiterflihren, mit
Ubernahme der bisherigen Buchwerte

Aufschub in jedem Fall nur auf Antrag!
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Unternehmenssteuerreform II

Liquidationsgewinnbesteuerung:
- Art. 37b DBG (in Kraft seit 1.1.2011)
- Art. 11 Abs. 5 StHG (Anwendung seit 1.1.2011)

- StG-ZG: Anpassung erst auf 1.1.2012, jedoch gemass
StHG bereits auch ab 1.1.2011 anwendbar

- Verordnung Uber die Besteuerung der Liquidationsgewinne
bei definitiver Aufgabe der selbstandigen Erwerbstatigkeit

(LGBV) vom 17. Februar 2010
http://www.admin.ch/ch/d/as/2010/717.pdf

- Kreisschreiben Nr. 28 vom 3. November 2010:
Besteuerung der Liquidationsgewinne bei definitiver

Aufgabe der selbstandigen Erwerbstatigkeit
http://www.estv.admin.ch/bundessteuer/dokumentation/00242/00380/index.html?|
ang=de
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Unternehmenssteuerreform II

Liquidationsgewinnbesteuerung:

Voraussetzungen der privilegierten Besteuerung:
- Definitive Aufgabe der selbstandigen Erwerbstatigkeit

- Nach vollendetem 55. Altersjahr oder bei Invaliditat,
welche eine Weiterfuhrung der selbstandigen Erwerbs-
tatigkeit verunmaoglicht

- Nur ein Mal im Leben moglich
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Unternehmenssteuerreform II

Liquidationsgewinnbesteuerung:

- Liquidationsgewinne (Summe der in den letzten 2
Geschaftsjahren realisierten stillen Reserven) werden neu
gesondert besteuert (Progressionsvorteil)

- Aufteilung des Erwerbseinkommens in 3 Topfe:

Seite 70

Jahresgewinn: Ordentlicher Tarif
Fiktiver Einkauf in Vorsorgellicke: Vorsorgetarif

Ubriger Liquidationsgewinn: Ordentlicher Tarif zum
Satz von 1/5; beim Bund Minimalsatz von 2%

Effektive Einkaufe in die Vorsorgeeinrichtung im Liqui-
dationsjahr und im Vorjahr werden von den Einkinften
in Abzug gebracht, ein Beitragstiberhang wird vom
Liquidationsgewinn abgezogen
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Unternehmenssteuerreform II

Fazit:

- Die privilegierte Liquidationsgewinnbesteuerung bietet
grosses Steuersparpotenzial, bedingt aber eine sorgfaltige
Analyse und Steuerplanung (die StV Zug plant, auf ihrer
Website eine Berechnungshilfe anzubieten)

- Der Aufschub der UberfiUhrung einer Geschaftsliegenschaft
ins Privatvermogen schont im Moment die Liquiditat, kann
sich aber langfristig zu einem echten Steuernachteil ent-
wickeln, insbesondere beim dualistischen Grundstuck-
gewinnsteuersystem
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Besten Dank fur Ihre Aufmerksamkeit |
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Inhalt unserer Prasentation

Abkommenspolitik der Schweiz heute

Internationale Entwicklungen
»Der Fall UBS AG — USA
»OECD — Global Forum Tax
» Amtshilfe
» Abgeltungssteuer
» Automatischer Informationsaustausch

Bisherige Entwicklung OECD / EU

Steuerregime
» Steuerprivilegien flr Gesellschaften

» Zukunftige Entwicklungen
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DBA — Netzwerk der Schweiz

« Zurzeit rund 80 Doppelbesteuerungsabkommen in Kraft
« Zielsetzung der EStV:

» Schaffung gtnstiger Rahmenbedingungen flr im Ausland tatige
schweizerische Unternehmen

» Forderung der Attraktivitat des Investitionsstandortes Schweiz

« Grundséatzlich basieren die schweizerischen Abkommen auf dem
OECD - Musterabkommen
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Wirkung des Doppelbesteuerungsabkommens

« DBA sind Kollisionsnormen
»Zuweisung des Rechts zur Besteuerung
* Regeln zur Vermeidung einer Doppelbesteuerung
» Reduktion von Quellensteuern auf Dividenden, Zinsen und Lizenzen
»>Volle oder teilweise Entlastung an der Quelle
»Anrechnung von Sockelsteuern an die Steuern des Empfangers
« Berechtigung ein DBA anzuwenden
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Traditionelle schweizerische Politik
Beschrankungen der Abkommensvorteile

« Grundsatz
» Amtshilfe zur ordnungsgemassen Anwendung der DBA's

»Keine Amtshilfe zur Durchsetzung des internen Rechts (Ausnahme seit
1951: DBA — USA)

- DBA-D
»Amtshilfe im Falle von Steuerbetrug (Art. 27)
»Missbrauchsbestimmungen (Art. 23)

« DBA - USA
»Informationsaustausch im Falle von Steuerbetrug (Art. 26)

»Umfassende Einschrankungen fur in der Schweiz ansassige juristische
Personen (Art. 22)
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USA - UBS AG

« UBS wurde in den USA angeklagt

»US - Kunden wurden Produkte zur Steuerhinterziehung empfohlen

»Einsatz von Offshore-Gesellschaften zur Vermogensverwaltung

- Verletzung von ,Ql-Regeln®

» IRS verlangte Informationen Uber amerikanische Bankkunden
« Abkommen zwischen der Schweiz und den USA

»Abkommen basiert auf DBA — US 1996

»Amtshilfe bei ,Steuerbetrug und dergleichen®

»Amtshilfe far rund 4‘'500 amerikanische UBS — Kunden

»Anklage gegen UBS aufgehoben
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OECD - Global Forum Tax

« Schaffung von Transparenz in Steuerfragen

« Austausch von Informationen zur Durchsetzung nationalen Rechts
betreffend Einkommens- und Vermogenssteuern

« Vertrage (Tax Information Exchange Agreement ,TIEA®) heute
durch 58 Staaten unterzeichnet, u.a.

»Andorra
»Liechtenstein
»Bermuda

> Etc.

« Schweiz noch keinen TIEA unterzeichnet

Seite 79 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0



I

ZUMER

rvereinigung WIRTSCHAFTSKAMMER

r
AN

- Ka n tOn ZUg Zuger Treuhand

Verhandlungsstandpunkt der Schweiz heute

Informationsaustausch gemass Art. 26 OECD MA
« Ziel: Verhinderung des automatischen Informationsaustausches

« Amtshilfe wird im Einzelfall auf Anfrage gewahrt
»Vermeidung von sogenannten Fishing Expeditions
»Keine spontane Auskunftserteilung

« Kein Verdacht auf ein Steuerdelikt notwendig
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Amtshilfe

« Amtishilfe basiert auf Art. 26 OECD — MA
* |Informationsklausel:

» Auslandische Steuerbehdrden erhalten Auskinfte Gber Beziehungen
mit schweizerischen Banken, wenn

- Name des Bankkunden und
- der Name der Bank genannt werden

»Begrindeter Verdacht auf Steuerhinterziehung im auslandischen Staat
ist nicht Voraussetzung

< Der Bundesrat will diese Voraussetzungen lockern!

»Nachweis des Namens des Steuerpflichtigen und der Bank nicht mehr
notwendig

Seite 81 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0



I

it ZU ER

B Kanton Zug Zuger Treuhindervereinigung WIRTSCHAFTSKAMMER
Abgeltungssteuer

Ziele der Schweiz:
« Schutz der Privatsphare von Bankkunden
»Vermeidung des automatischen Informationsaustausches
* Regularisierung der Vergangenheit
»Unversteuerte Altgelder sollen regularisiert werden
« Abgeltungssteuer flr die Zukunft
»Quellensteuer auf Kapitalertragen
» Steuerpflicht gegentber dem Wohnsitzstaat erfullt
» Gegenseitiger Marktzutritt fur Finanzinstitute

< Erklarungen fr Aufnahme von Verhandlungen mit Deutschland und
Grossbritannien unterzeichnet
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Informationsaustausch

* Direkte Meldung von Einkommen und Vermogen der Bank
»Meldung erfolgt automatisch
»Anfrage seitens der Steuerbehdrden nicht notwendig

« Teilweise Standard in der EU

» Steuerbehdrden haben direkten Zugriff auf Bankdaten von
Steuerpflichtigen

» Forderung einzelner EU - Staaten auch von der Schweiz
»Bankkundengeheimnis ware vom Tisch

Seite 83 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0



= ZU(»ER
B Kanton Zug Zuger Treuhindervereinigung WIRTSCHAFTSKAMMER




I

it ZU ER

- Ka n tOn ZUg Zuger Treuhandervereinigung WIRTSCHAFTSKAMMER

Bisherige Entwicklung - OECD

« 1998 Bericht des OECD Fiskalkomitee Uber den schadlichen
Steuerwettbewerb / Steuerpraxis (ab 2001)

»>Ziel: Beseitigung von schadlichen Steuerregimes in OECD -
Mitgliedstaaten und in Nicht - OECD - Mitgliedstaaten und Kampf
gegen Steuerparadiese

»>"Schadlich" : u.a. Ungleichbehandlung von inlandischen und
auslandischen Gewinnen

»2000, 2001, 2004 "Progress Reports"

»>Von urspringlich 47 potenziell schadlichen Steuerregimes wurden 46
abgeschafft oder angepasst

»Einzig die schweizerische Domizilgesellschaft mit 50 / 50 - Praxis
drohte auf der Liste der schadlichen Steuerregimes zu bleiben

- Abschaffung 50 / 50 - Praxis mit Kreisschreiben Nr. 9 vom
22.06.2005 per 31.12.2008
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Bisherige Entwicklung OECD

« Einzelne Lander (Be, NL, etc.) verloren Steuersubstrat durch
Abschaffung der Steuerregimes

« Was machen verschiedene Lander?
» Kurzfristig neue Modelle entwickeln
- Bsp.: Notional Capital, Lizenz - Boxes, Zins - Boxes

> Uberprifung der Modelle durch OECD auf "Anregung" von
Wettbewerbskonkurrenten

»Bei Kritik durch OECD: kurzfristige Anpassung des Modells

»Schweiz: Grosszlgige Praxis der VST bei der Nachfolge der
ehemaligen 50 / 50 - Falle
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Bisherige Entwicklung - EU

 Freihandelsabkommen 1972
»2007 EU - Kommission wirft Schweiz Verstoss vor

»@Gunstigere Steuersatze fur Einklnfte aus Ausland bei den Holding-,
Domizil- und gemischten Gesellschaften seien "unerlaubte Beihilfen"
und verstossen gegen FHA

»BR lehnt ab => Sackgasse

« (Code of Conduct

»>2004 EU beschliesst Code of Conduct betreffend schadlichen
Steuerwettbewerb

- Im Visier: Ungleichbehandlung von inlandischen und auslandischen
Gewinnen ("Ring Fencing"); gleiche Stossrichtung wie OECD

- Gilt EU - intern
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Bisherige Entwicklung - EU

« 2010 ECOFIN (Rat far Wirtschaft und Finanzen) beschliesst
Ausweitung des Code of Conduct auch auf Nicht - EU - Lander

»Schweiz (und FL) zum Dialog eingeladen
»,Dialog tber Dialog fihren®

- BR: Steuerwettbewerb positiv, bilateraler Weg, thematische
Begrenzung

« Finanzkrise ernoht Finanzbedarf diverser EU - Mitglieder und
=> Druck auf Schweiz um eigenes Steuersubstrat zu erhéhen

« Zudem im Ausland oft:

»CFC - Regulations im Ausland
»EUGrH Urteiel gelten (nur) zwishcen EU - Staaten

Seite 88 © ZUGER WIRTSCHAFTSKAMMER 0



I

= ZU(MER

- Ka n tOn ZUg Zuger Treuhandervereinigung WIRTSCHAFTSKAMMER

Steuerregime / privilegierte Gesellschaften

« Holdinggesellschaften
»Keine Kantonssteuern

»Halten von Beteiligungen, keine Geschaftstatigkeit in der Schweiz,
Geschéaftstatigkeit im Ausland moglich (Betriebsstatte)

»Voraussetzung
- 2/ 3 der Beteiligungen, oder
- 2/ 3 der Ertrage aus Beteiligungen
»=> Auch Nicht - Beteiligungsertrage (z.B. Zinsen, Lizenzen) steuerfrei
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Steuerregime / privilegierte Gesellschaften

« Domizilgesellschaft
»Keine Kantonssteuern (ZG)
»Keine Geschaftstatigkeit in der Schweiz

»=> Ungleiche Besteuerung von inlandischen und auslandischen
Gewinnen (voll / reduzierte Besteuerung)

»=> "Entzug Steuersubstrat aus dem Ausland"

« Gemischte Gesellschaft
»Uberwiegende Geschéaftstatigkeit im Ausland

»=> Ungleiche Besteuerung von inlandischen und auslandischen
Gewinnen (voll / reduzierte Besteuerung)

»=> "Entzug Steuersubstrat aus dem Ausland"
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Steuerregime / privilegierte Gesellschaften

« Weitere, gefahrdete Steuerregimes, bisher nicht aufgegriffen, z.B.:

» Standardisierte Cost - Plus - Losungen fur Dienstleistungsgesell-
schaften
(pauschale Gewinnermittlung ohne Berlcksichtigung des konkreten
Einzelfalles)

» Prinzipalstrukturen
(pauschale Gewinnaufteilung ohne Bericksichtigung des konkreten
Einzelfalles)
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Steuerregime / privilegierte Gesellschaften

« Sept. 2010: Vorschlag BR betreffend privilegierte Gesellschaften
(nur Kantonssteuern)

»Holdinggesellschaften
- Keine Geschéftstatigkeit (Betriebsstatten im Ausland)
- Mindestbesteuerung der Nebenertrage
»Gemischte Gesellschaften
- Mindestbesteuerung der auslandischen Ertrage
»Domizilgesellschaften: Abschaffung

« Fdr EU "schadlicher Steuerwettbewerb" damit nicht gelost
(Sperrung durch ltalien)

- Bilaterale lll: "3 Pakete" : Institutionelle Fragen, Steuern,
Sammelpaket mit Strom, Forschung, etc.
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VIELEN DANK FUR IHRE
AUFMERKSAMKEIT!

Fragen und Antworten beim Apéro

Stephan Huarlimann Hugo Wyssen

Wenger & Vieli AG Zug Steuerverwaltung Kanton Zug
058 958 58 58 041 728 26 55
s.huerlimann@wengervieli.ch hugo.wyssen@zg.ch
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